



脱贫攻坚进行时

陈天富到牛角岭调研脱贫攻坚工作

本报讯（融媒体中心记者 李红涛）8月2日，市委书记陈天富到蟒川镇牛角岭村调研脱贫攻坚工作。

陈天富到牛角岭村卫生室、主题广场、森林公园、伏牛山甘泉水厂了解相关情况，协调解决项目推进过程中的问题。

在听取牛角岭村脱贫攻坚工作汇报后，陈天富要求，要紧密结合牛角岭村实际，进一步细化精准扶贫措施，积极培育发展产业扶贫项目，不断壮大村级集体经济，增强贫困村发展和贫困人口脱贫致富的内生动力。全市各级各部门要进一步提高

思想认识，聚焦实现“两不愁三保障”目标，认真落实各项精准扶贫措施，切实提升脱贫攻坚实效。

陈天富还慰问了市自然资源规划局驻牛角岭村工作队队员。市领导何学国参加活动。

河南汝州：电商扶贫“电量满满”

“我们硕果生态樱桃庄园 1200 亩大樱桃今年 5 月进入盛果期后，我当时很为销路发愁，作为一名外地投资者对当地情况也不熟悉，多亏汝州市商务局和温泉镇政府及时组织的线上产销对接现场会，通过与河南淘之味电子商务有限公司、爱汝州生活服务平台签约销售，10 万多斤樱桃被一销而空。”发生在河南硕果生态农业科技开发有限公司总经理崔曦身上的故事，也是我市近年来大力培育电商企业，依托电商助力脱贫攻坚的生动写照。

近年来，我市科学调整电商管理机制，以商务局为依托，大力推进县乡村三级服务体系建设，先后建成市电子商务公共服务中心 1 个、电商网点 319 个，统一配备门头、电脑设备。其中 9 个贫困乡镇的 63 个贫困村，实现了电商服务全覆盖。

以成立的市农特产品上行仓储配送中心为基地，依托河南省电子商务企业认定备案管理，实施电商企业名片管理制度，组建汝州市电子商务企业基本信息库。今年上半年新增认定备案河南省电子商务企业 9 家，累计已认定管理 120 家。

培育孵化电商带头人。培育贫困户、种养大户、合作社和企业成为电商经营主体，先后培育农村电商创业带头人 40 余名，带动贫困户创业就业。

建立农特产品上行数据信息库。联合市农业农村局先后培育“三品一标”企业 168 家，创建省级知名农产品品牌 6 个、地方级知名农产品品牌 2 个、市级名优农产品品牌 8 个。



电商企业现场销售温泉镇樱桃鲜果

“我家孩子小，没法出去打工，在这里每月能拿到 1800 元左右的工资，还能照顾家，心里怪美的。”在蟒川镇庙村扶贫车间加工艾条的贫困户郭峰对家门口的这份工作很是满意。

以政策为指导，我市以点带面打造电商扶贫基地，扶持有劳动能力的贫困人口实现就地就业，用“合作帮扶模式”对无劳动能力的贫困户实施到户增收项目，有效解决贫困村产业发展、贫困户脱贫、村集体经济收入等问题，切实做到精准扶贫、精准脱贫。

在黄土地上成长起来的小二黑、土博生态园、刘何艾草、耐博电器、汝北食品厂、超强鞋业等 6 个电商扶贫基地，先后带动 186 名贫困村民实现人均年增收 5000 元以上。2019 年上半年带动贫困户 28 户、销售贫困户农产品 443022 元，并为 28 户贫困户争取电子商务进农村专项资金 64243.9 元。

为宣传推介汝州本地特色农产品，解决因产销信息不畅导致的特色农产品滞销问题，市商务局先后策划了一系列本土农特产品的产

销对接活动，与相关乡镇、街道积极互动，助推农特产品线上产销。

2019 年上半年，我市已有 10 余家电商企业和平台与农业产业龙头企业、农民专业合作社成功对接。河南淘之味电子商务公司帮助温泉镇硕果樱桃园通过线上平台销售 10 万余斤樱桃，销售收入突破 120 万元。“爱汝州”生活服务电商平台通过组织“蓝莓采摘节”，在平台商城上架蓝莓、组织 58 同镇重点宣传推广等方式销售温泉镇邓禹村的蓝莓，帮助其实现销售收入 200 余万元。豫园科技、汝州在线、千寻果业等电商企业通过组织会员旅游加采摘的模式，帮助焦村蟠桃园鲜桃 1000 余公斤，收益达 3 万余元；组织各电商企业、电商平台与市文化广电和旅游局、蟒川镇政府签订战略合作协议，联合推出蟒川镇一日游线路，“电商+旅游+扶贫”走出了合作共赢的新路子。

2019 年上半年，市商务局共组织 6 次专题产销对接系列活动，累计组织电商企业 150 余家、600 余人参加活动，电商产销对接活动已成为该市解决广大农村特别是贫困村农特产品销路难问题的重要途径。

借助电商发展的大好时机，我市将电商培训向涉贫乡镇和深度贫困村倾斜，对全市有能力有意愿从事电商行业的贫困户先后开展了 2 次以实操培训为主的电商扶贫专题培训，共培训建档立卡贫困户 63 人，电商扶贫正让更多的贫困村民“触网发电”。

融媒体中心记者 郭营战

陈天富到北汝河巡河调研

本报讯（融媒体中心记者 李红涛）8月1日，市委书记、市第一总河长、北汝河县级河长陈天富带领市水利局、市委市政府督查局等相关单位负责人，到北汝河巡河，调研防汛工作、河道环境保护开展情况。

陈天富指出，要切实强化责任意识，时刻绷紧防汛这根弦，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，统筹做好巡查防控、物资保障、应急救援等各项工作，确保安全度汛。要高度重视北汝河生态治理，严格落实“河长制”，不断改善水生态环境，努力实现“河畅、水清、岸绿、景美”的目标。施工单位要在确保安全度汛的前提下，科学组织人力机械，加快推进北汝河 5 号、6 号橡胶坝建设，确保项目早完工、早见效。

市领导李其祥参加活动。

望嵩路新增 161 个停车位

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 高震宇）“真的是太好了，这条街原来停车位比较少，根本不够用，有些车还经常停得七扭八歪，一个车占了 2 个停车位。”8月1日，看到望嵩路两侧新增了许多停车位，前来购物的一位市民感叹道。

为深入推进全国文明城市创建工作，改善中心城区停车难、停车乱等现象，提升城市品位和形象，本着“应划尽划”的原则，市城管局对我市主次干道的非机动车道、居民小区和路牙石以上的人行道等进行停车位规划工作。

“车辆乱停乱放问题一直是城市管理工作的难点，广大市民也多有微词。”该局静态交通管理大队负责人说，该局坚持以“科学规划、规范设置、便民利民”为工作导向，在不占压盲道，确保车辆和行人安全、顺畅通行的前提下，最大限度地设置、施画机动车位和非机动车位，本次望嵩路共增划机动车停车位 43 个，非机动车停车位 118 个。

据悉，为了最大限度地挖掘停车资源，该局多次组织人力、物力，深入进行排查摸底、实地测量，并安排施工队在条件允许的情况下昼夜施工。目前全市已累计增划机动车停车位 526 个、非机动车停车位 276 个、公厕专用车位 80 个，实现了停车位供给量的持续增加。

“志愿红”闪亮“汝州精神”底色

——汝州志愿服务工作综述

7月23日，在中国志愿服务联合会第二届会员代表大会召开之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信祝贺中国志愿服务联合会第二届会员代表大会召开，强调弘扬奉献友爱互助进步的志愿精神，以实际行动书写新时代的雷锋故事。

习近平总书记的致信给了广大志愿者极大的激励，市委宣传部分副部长、市文明办主任、市学雷锋协会会长王留剑表示，要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，牢记初心使命、锐意进取、改革创新，为我市志愿服务搭建更多平台，给予更多支持，推进志愿服务制度化常态化，广大志愿服务工作者要立足新时代、展现新作为，弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，继续以实际行动书写新时代的雷锋故事。

近年来，汝州市以文明河南建设为统领，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，以创建文明城市、文明单位、文明村镇、文明社区等文明创建为载体，不断完善志愿服务顶层设计、管理体系及长效运行机制，强力推进志愿服务制度化、规范化、常态化建设，着力打造有温度的“志愿之城”的生动注释。现如今，全市上下团结一心，随处可见的“志愿红”闪亮汝州的“精神底色”，志愿服务与“汝州精神”交相辉映，闪耀着温暖人心的光芒。

让红色的舞台无限放大

心有多大，舞台就有多大。舞台有多大，文明

就有多大。

汝州市从规范“文明使者”志愿服务平台入手，标准化打造志愿者服务站，配齐办公设备，增设电动车免费充电设备、饮用水、针线包、打气筒等便民物品。2018年5月，以城乡社区、各级各类公共场所、公共文化设施、窗口单位、文明村镇、文明单位等为重点，建设 42 个学雷锋“文明使者”志愿服务站，不断完善志愿服务站功能，加强志愿服务站日常管理，促进“文明使者”志愿服务站更好发挥作用，确保志愿服务活动的广泛开展。

成立汝州市志愿服务中心，内设孵化基地、培训中心、管理中心等机构，实现了志愿者培训、培育志愿服务组织、发布志愿服务动态、搭建志愿服务供需平台、展示志愿服务风采等项目的系统运转。

志愿服务中心像一台文明的优质孵化器，孵化出一批优质的志愿服务成果。国家电网汝州分公司、文广新局、西社区“文明使者”学雷锋志愿服务站先后被河南省文明委授予河南省优秀志愿服务站。

利用“汝州市文明网”和微信公众号，在全市积极推广使用“全国志愿服务信息系统”，注册成立了文化、科技、青年、巾帼、红十字等专业志愿服务队伍 7 支、党员志愿服务队伍 171 支，并创新设立汝州市学雷锋协会，将望嵩路北段设为学雷锋一条街，在全市各级文明单位、二星级以上文明村

（社区）中建立文明使者志愿服务站，信息系统注册志愿者人数达 47000 余人。

打造一支支永不褪色的红色队伍

“汝州市志愿服务活动起点高、形式多样，给我留下了深刻的印象。”河南省委党校哲学教研部副教授褚海军在汝州授课时如是评价。

汝州市文明办为打造一支支常态化的志愿服务队伍，立足实际，认真谋划，出台了《汝州市志愿服务制度化实施方案（2015-2017 年）》等一系列文件，各级文明单位、村镇以“建制度、进基层、做帮扶”为重点，以学雷锋协会为载体，践行社会主义核心价值观，开展形式多样的常态化志愿服务活动。2018 年以来先后开展学雷锋志愿服务活动 1762 次，征集并认领“微心愿”1325 个，惠及 74800 余人。

2017 年 10 月，省文明办、省委党校联合在汝州市举办了河南省志愿者培训省委党校基地志愿服务培训汝州专场，全市有 1500 名志愿者参加了此次培训。

积极组织志愿服务中心工作人员及优秀志愿者参加河南省、平顶山市志愿服务培训，学习志愿服务文化、精神、项目设计与管理等知识，参加河南省志愿服务培训基地南阳师范学院基地培训班 2 次、平顶山市志愿服务项目培训班 2 次。

今年 7 月 9 日，河南省志愿服务培训基地南阳师范学院基地 2019 年第一期志愿服务培训班开

班仪式在汝州市天瑞酒店举行，来自平顶山市和南阳市的 200 余名学员参加了 3 天的全封闭学习。

打造品牌队伍，积极扩大志愿服务影响力。打造出实验小学、望嵩小学等优秀志愿服务队伍，以学生带动家长，实现家校合力，将志愿服务渗入每个家庭。

让红色的温暖无处不在

“现在坐公交车，都有人主动扶我上车，还有人主动给我让座，心里感觉很温暖，感觉汝州人的素质越来越好，文明程度越来越高。”市残联退休残疾职工张广延在受访时感受颇深。

汝州市各级文明单位依托志愿服务站围绕群众需求，结合行业特色丰富志愿服务内容，创新载体，精心服务项目，延展服务链条，让志愿服务的春风吹进每一个人心里。

市电业局开展“阳光行动”助残志愿活动 80 余次，好评率达到了 100%；市审计局利用法制宣传月，组织审计干部志愿者开展审计法规宣传和审计服务咨询活动；市工商局以“3·15 学雷锋纪念日”、“3·15 消费者权益保护日”为载体，深入开展红盾维权志愿服务活动，广泛开展以传递爱心、便民利民服务、法律宣传、消费维权、识假辨假知识宣传为内容的志愿服务活动；市卫生局组织市人民医院、市骨伤科医院开展“学雷锋、践行动”大型义诊活动；市人民检察院启动“关爱青少年、送法进校园”主题教育宣传活动，通过鲜活的案例，

对青少年进行法制教育，受到学校师生的热烈欢迎。

通过窗口服务，一批常态化、小型化的便民服务和项目引来好评如潮。如在市行政审批中心、火车站、汽车站等窗口开设的“文明使者”志愿服务站，配备了饮水机、打气筒、手机充电设备、电脑上网、雨伞轮椅、应急药箱等基础设施，志愿者采取轮流值守的形式，全天候提供出行问询、困难求助、伤口包扎、手机充电等志愿服务。

一站一特色，特色服务亮点纷呈。市行政审批中心推出“志愿者咨询站”，专为办事市民提供地点、排队、办事指南等志愿服务。汝瓷博物馆服务站依托党员志愿服务队、青年志愿服务队和老年志愿服务队，为外地游客义务讲解、义务理发、景区内文明劝阻等志愿服务活动。西社区志愿服务站推出“4点半学校”，建立亲情家园，对儿童进行全方位关注，对留守儿童安排专人定期看望、陪护及心灵慰藉。部分社区根据志愿者活动内容进行积分，发放积分卡，志愿者凭积分卡可以兑换米、面、油、醋、牙膏、毛巾等多种生活物品，社区志愿服务活动精彩纷呈。

如今，志愿服务已成为流动在古城大街小巷、乡镇村落一道道最亮丽的风景，也为“汝州精神”作了最生动的诠释。

志愿红，“红”动汝州。汝州美，美映红色。融媒体中心记者 郭营战